新华社中国经济信息社

#### 作者: 王欣蕾

电话: 010-58352887 邮箱: xhcj@xinhua.org

编辑: 杜少军

审核: 张 骐

官方网站: www.cnfic.com

客服热线: 400-6123115



# "以旧换新"政策频出 消费市场焕发活力

今年以来,"消费品以旧换新"作为促消费、扩内需的 重要手段,热度居高不下。商务部会同相关部门聚焦汽车、 家电、家装厨卫,以及电动自行车等四大品类,出台系列政 策文件、部署指导各地自主开展以旧换新工作,成效显著。 政策实施一段时间以来已经取得了一定的成效:补贴申请量 保持快速增长态势,以旧换新政策有效拉动汽车消费和报废 汽车回收量的双重增长;家电消费市场逐渐升温,家电产品 销售明显向好,生产制造和流通企业获益匪浅。



# 目录

<b>—</b> 、	推动消费品以旧换新利企惠民,	一举多得	3
<u> </u>	政策加码推动消费品以旧换新,	统筹兼顾经济效益和环境效益	3
三、	以旧换新政策显著拉动汽车、家	《电消费市场增长	.5



### "以旧换新"政策频出,消费市场焕发活力

今年以来,"消费品以旧换新"作为促消费、扩内需的重要手段,热度居高不下。商务部会同相关部门聚焦汽车、家电、家装厨卫、电动自行车等四大品类,出台系列政策文件、部署指导各地自主开展以旧换新工作,成效显著。政策实施一段时间以来已经取得了一定的成效:补贴申请量保持快速增长态势,以旧换新政策有效拉动汽车消费和报废汽车回收量的双重增长;家电消费市场逐渐升温,家电产品销售明显向好,生产制造和流通企业获益匪浅。

#### 一、推动消费品以旧换新利企惠民,一举多得

2024年政府工作报告将"着力扩大国内需求,推动经济实现良性循环"作为2024年政府工作十大任务之一,包括稳定和扩大传统消费,而"鼓励和推动消费品以旧换新"是促进消费稳定增长的途径之一。消费品以旧换新可以带动消费的核心原因在于通过旧商品回收和折扣优惠降低消费者购买成本,激发消费者购买欲望,促进新产品销售。大力推动消费品以旧换新,是一项利企惠民的重大政策,也是深入实施扩大内需战略的重要举措。

随着高质量发展深入推进,设备更新需求不断扩大。推动大规模设备更新和消费品以旧换新,主要有三方面的作用:一是可以保障生产生活设备使用安全,毕竟相当一部分产品使用年限较长,能耗排放较高,质量安全存在隐患;二是促进消费的同时拉动投资,推动先进产能比重持续提升,增加先进产能,提高生产效率;三是促进节能降碳、废旧回收利用,循环经济引领产业革新与可持续发展。

# 二、政策加码推动消费品以旧换新,统筹兼顾经济效益和环境效益

今年以来,按照党中央、国务院关于加力支持消费品以旧换新有关决策部署,商务部会同相关 部门聚焦汽车、家电、家装厨卫、电动自行车等四大品类,出台系列政策文件、部署指导各地自主 开展以旧换新工作。

2024年3月,商务部等十四部门联合印发《推动消费品以旧换新行动方案》,通过推动汽车换"能"、家电换"智"、家装厨卫"焕新",激发消费潜能,提振经济发展信心。聚焦汽车、家电、家装厨卫三大领域来提振消费,是因为市场综合体量大,带动效应强。而通过这三大领域产品的以旧换新来提振消费是因为相当一部分产品使用年限较长,能耗排放较高,质量安全存在隐患,换新升级潜力巨大,并且距离上轮推动全国范围消费品以旧换新工作已近15年,更新需求进入集中释放期。汽车、家电、家装厨卫三领域以旧换新推动工作各有特点:汽车以旧换新行动是汽车消费品全



链条的以旧换新,覆盖新车、二手车、报废车、汽车后市场等汽车全生命周期各环节;家电以旧换新推动工作侧重于健全废旧家电回收体系,畅通家电更新消费循环;家装厨卫"焕新"推动工作则是以扩大存量房装修改造为切入点,带动家装厨卫消费品换新。

4月,商务部、财政部等七部门联合印发《汽车以旧换新补贴实施细则》,对汽车以旧换新补贴范围标准、补贴申报、审核和发放、补贴资金管理和监管等作出安排。补贴范围标准方面,对报废规定的两类旧车并购买新能源乘用车的,补贴1万元;对报废国三及以下排放标准燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车的,补贴7000元。补贴资金管理方面,汽车以旧换新补贴资金由中央财政和地方财政总体按6:4比例共担,分地区确定分担比例,东部省份地方财政承担的比例高于中部和西部省份。财政部向各省份预拨70%补助资金,用于支持地方启动相关工作,政策实施期结束后,按照"多退少补"的原则,中央与地方再进行清算。监管方面,各地商务主管部门负责对补贴资金审核进行监管,各地财政部门负责对补贴资金拨付进行监管。

7月,发改委、财政部联合发布《关于加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》(以下简称《措施》),明确加力支持消费品以旧换新。资金支持方面,安排超长期特别国债资金用于支持地方自主提升消费品以旧换新能力。在《汽车以旧换新补贴实施细则》基础上,提高汽车报废更新补贴标准至购买新能源乘用车补2万元、购买2.0升及以下排量燃油乘用车补1.5万元,"真金白银"推动汽车以旧换新。《措施》对家电以旧换新补贴作出明确规定:对个人消费者购买2级及以上能效或水效标准的冰箱等8类家电产品给予以旧换新补贴,补贴标准为产品销售价格的15%;对购买1级及以上能效或水效标准的产品,额外再给予产品销售价格5%的补贴。

对于《推动消费品以旧换新行动方案》重点提出的"健全废旧家电回收体系,畅通家电更新消费循环",《措施》明确,采取"以奖代补"方式继续支持废弃电器电子产品回收处理工作。根据财政部、生态环境部9月联合印发的《废弃电器电子产品处理专项资金管理办法》,按照相关省份上一年度废弃电器电子产品的规范处理量、地方固体废弃物污染防治投入、居民实际拥有家电数量、废弃电器电子产品许可核定回收处理产能实际运行负荷率四项加权分配专项资金。连续政策将"通过推动家电以旧换新提振消费"和"推动废旧物资循环利用"相结合,合力提升经济效益和环境效益。

除了汽车、家电、家装厨卫这三个消费品领域,电动自行车"加入""消费品以旧换新"行列。 8月,商务部等五部门联合印发《推动电动自行车以旧换新实施方案》,对交回个人名下老旧电动 自行车并换购电动自行车新车,以及交回老旧锂离子蓄电池电动自行车并换购铅酸蓄电池电动自行 车的消费者予以补贴,对消费者交回高安全隐患的电动自行车及蓄电池给予补贴。政策通过补贴降 低消费者换购成本,在提振消费、促进废旧物资循环利用的同时也致力于消除安全隐患,提升电动



自行车安全水平。家电和电动自行车以旧换新政策的一个共同点就是通过绿色消费促进行业可持续发展。

#### 三、以旧换新政策显著拉动汽车、家电消费市场增长

在商务部会同相关部门制定的以旧换新政策引导下,各地纷纷开展消费品以旧换新行动。9月25日,国家发改委举行"两新"政策系列新闻发布会第三场,国家发改委相关负责人介绍消费品以旧换新行动进展成效和典型做法时表示,支持消费品以旧换新的1500亿元超长期特别国债资金在8月初已全部下达到地方,政策实施一段时间以来已经取得了一定的成效:补贴申请量保持快速增长态势,以旧换新政策有效拉动汽车消费和报废汽车回收量的双重增长;家电消费市场逐渐升温,家电产品销售明显向好,生产制造和流通企业获益匪浅。

以旧换新政策拉动汽车消费明显增长。商务部消费促进司一级巡视员耿洪洲表示,截至9月25日零时,全国汽车以旧换新信息平台已收到汽车报废更新补贴申请超过113万份,平台登记注册用户数超过168万个,补贴申请量保持快速增长态势。

8月以来,全国乘用车市场销量显著增长,新能源汽车市场发展提速。中国汽车流通协会数据显示,8月全国乘用车零售量190.5万辆,相较于7月全国乘用车零售量172万辆增长18.5万辆,环比增长10.8%;新能源汽车零售量102.7万辆,相较于7月新能源汽车零售量87.8万辆增长14.9万辆,环比增长17%。8月新能源汽车渗透率达到53.9%,7月新能源汽车渗透率达到50.8%,新能源汽车渗透率连续两个月超过50%。9月以后,数据还在持续增长。9月1日至22日,全国乘用车零售量较8月同期增长10%;新能源乘用车零售量较8月同期增长7%。国庆期间,商务部汽车以旧换新平台收到补贴申请超过127万份,带动新车销售额超1600亿元。废旧回收市场,商务部数据显示,报废更新补贴政策实施以来的5月、6月、7月、8月,全国报废汽车回收量分别同比增长55.6%、72.9%、93.7%和73.8%。

各地积极落实家电以旧换新政策,家电消费市场逐渐升温,家电产品销售明显向好。从统计数据看,在消费品以旧换新政策因素带动下,家用电器和音像器材类零售额从7月同比下降2.4%转为8月同比增长3.4%,其中,高能效等级家电零售额实现两位数增长。从税务数据看,《推动消费品以旧换新行动方案》发布以来,税务总局增值税发票数据显示,4-8月,冰箱等日用家电零售业、电视机等家用视听设备零售业销售收入同比分别增长2.4%和5%。从商务运行监测数据来看,"十一"黄金周,家电市场表现不俗。商务部商务大数据监测显示,国庆期间,823.8万名消费者购买了八大类家电产品共1178万台,带动销售额超557亿元。总体来说,今年以旧换新政策实施以来,家电传统消费市场呈现出新的生机与活力,生产制造企业和流通企业获益匪浅。



## 重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发,仅反映作者的观点、见解及分析方法,尽可能保证信息的可靠、准确和完整,不对外公开发布,仅供接收客户参考。未经书面许可,任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。